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УДК 631.363 

 

ДОЦІЛЬНІСТЬ ГРАНУЛЮВАННЯ І БРИКЕТУВАННЯ КОРМІВ 

ДЛЯ ТВАРИН І ПТИЦІ 

 

Комар А.С., інженер 

Таврійський державний агротехнологічний університет 

е-mail: artem.komar@tsatu.edu.ua, тел.: +38 (0619) 42-05-70 

 

Сучасні умови формування економічних відносин на селі 

передбачають розробку та впровадження у виробництво малогабаритних 

енергоощадних засобів механізації, що мають високу експлуатаційну 

надійність. Існуючі засоби механізації, які суттєво підвищують 

продуктивність процесу створення повноцінних кормів та знижують його 

трудомісткість – мають велику масу та значну питому енергоємність. 

Використання таких агрегатів в невеликих фермерських господарствах 

призводить до необґрунтованої витрати енергії, що підвищує собівартість 

кормових матеріалів [1]. 

Розсипні комбікорми мають недоліки, які знижують ефективність їх 

використання: гігроскопічність, мала щільність і самостійне сортування 

кормів при транспортуванні. Зазначені недоліки в значній мірі усуваються 

гранулюванням і брикетуванням комбікормів. 

Величина гранул залежить від виду і віку тварин та птиці. 

Наприклад, діаметр гранул для молодняка птиці повинен бути 2-3 мм, для 

дорослої птиці – 4-5 мм, для відлучених поросят – 5-8 мм, для дорослих 

свиней – 8-10 мм. Відношення довжини гранул до діаметру не повинно 

перевищувати 1,5 для, птиці і 2 для тварини [2]. 

Загальновідомі два способи пресування гранул – «вологий» і 

«сухий». При обох способах на комбікорм впливає волога, теплота і тиск. 

При вологому способі комбікорм перед пресуванням зволожують 

гарячою водою 70-80 °С до відносної вологості 30-35 %. Пресують гранули 

з таких кормових сумішей на безперервно діючих шнекових пресах, що 

також застосовуються в харчовій промисловості при виробництві 

макаронних виробів. Після преса вологі гранули надходять до сушарок, де 

вони висушуються гарячим повітрям до вологості 12 %. Потім гранули 

охолоджуються і потрапляють до машини, що просіює їх для виділення 

дрібної крихти і злиплих частинок [2]. 
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Гранули отримані вологим способом міцні і здатні довгий час не 

розбухати у воді, однак необхідність застосування сушіння гранул 

ускладнює і здорожує їх виробництво. 

При сухому способі гранулювання комбікорм, що надходить на 

переробку, повинен мати вологість не більше 12-14 %. Перед пресуванням 

кормова суміш піддається обробці парою, в результаті чого її температура і 

вологість підвищуються. Температура гранул при виході з пресуючих 

камер становить 50-80 °С, вологість – 13-17 %. В даному випадку волога 

виступає мастилом, що забезпечує відносне переміщення частинок при їх 

ущільненні. Охолодження гранул і відділення від них дрібної крихти 

здійснюється на охолоджувально-сортувальних установках. Після 

охолодження вологість гранул становить близько 14 %, а температура на 5-

6 °С вище температури повітря [2]. 

Перевагами «сухого» способу виробництва гранул є його простота, 

висока продуктивність і збереження вітамінів, що входять до складу 

кормової суміші. До недоліків відносяться: складність виготовлення 

матриць і висока енергоємність процесу. Сьогодні гранульовані 

комбікорми виробляють на пресах-грануляторах в основному «сухим» 

способом. Процес гранулювання пресуванням складається з трьох 

самостійно і послідовно протікаючих етапів: кондиціонування (підготовка) 

матеріалу, що йде на гранулювання; пресування матеріалу і формування 

гранул; охолодження гранул і відділення крихти. Комбікорм в 

грануляторах прокочується і видавлюється за рахунок сил тертя, що 

виникають при проходженні попередньо ущільненого корму через отвори 

пресувальної камери. [2]. Під час брикетування частинки комбікорму 

наскільки зближуються між собою, що сили міжмолекулярного 

притягування стають помітними і призводять до зміцнення продукту. 

Показником щільності брикету є коефіцієнт ущільнення, що залежить від 

тиску, фізико-механічних властивостей пресованого продукту і наявності в 

ньому в’яжучих речовин (меляси тощо). 

Пресові установки, що використовуються на потужних 

комбікормових заводах, не доцільно використовувати на невеликих 

фермах. Вирішення проблеми можливе шляхом розроблення 

конструктивно-технологічної схеми невеликих матричних пресів, що 

дозволить забезпечити тварин і птицю повноцінним гранульованим 

кормом. 

 



Технічний прогрес у тваринництві та кормовиробництві 
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Однією із проблем при заготівлі сіна з бобових трав є оббивання 

робочими органами машин вегетативних частин рослин: листків, суцвіть та 

верхівок стебел. Зазначене не тільки зменшують збір сіна, але й суттєво 

вплив ають на його кормову цінність, через те що вміст поживних речовин 

в листках і стеблах є неоднаковим. Листки містять в 2 – 3 рази більше 

протеїну і мінеральних речовин, ніж стебла [1]. Пов’язане це з 

нерівномірністю сушіння вегетативних органів рослин. Ніжні частини 

рослин, внаслідок особливостей анатомічної будови, значно інтенсивніше 

віддають вологу, ніж стебла. Внаслідок цього вони стають крихкими і в 

результаті дії робочих органів оббиваються і втрачаються.  

Плющення трав дозволяє не тільки значно збільшити швидкість 

вологовіддачі скошених рослин, але й вирівняти швидкість сушіння їх 

вегетативних органів  [2, 3].  


